

紧盯“舌尖上的腐败”

衡阳县纪委监委严查“吃公函”歪风

衡阳日报讯（通讯员 黄靓 全媒体记者 邹红辉）“你单位是否存在无公函接待、报销现象？对公务接待相关文件规定是否组织认真学习？请提供近三年的公务接待费会计凭证……”这是日前衡阳县纪委监委深入监督单位开展“吃公函”专项督查的场景。此次“吃公函”专项整治已立案查处7人，予以党纪政务处分5人、免职3人、调离岗位1人。

据了解，该县纪委监委制定下发《关于落实落细“清廉接待”主题活动暨开展“吃公函”专项监督检查的

工作方案》，督促全县各乡镇（园区）、各县直机关单位针对“吃公函”问题认真开展自查自纠。并成立6个督查组，采取查看台账、核对公函、溯源倒查、实地走访等方式，对自查“零报告”、近两年公务接待费用排名前三、以及举报线索较多的16个乡镇、27个县直单位，开展“吃公函”专项督查，重点聚焦“空白公函”“虚假公函”“一函多餐”、虚列接待事项、虚增接待人数等6类隐形变异问题，进行“地毯式”督查。

与此同时，统筹6个纪检监察室、

25个乡镇纪委、13个派驻纪检监察组等，通过人员互动、手段互补、信息互通，形成联合“作战队”，对违反中央八项规定精神突出问题，一律“一案双查”并通报曝光；对违反《整治违规吃喝隐形变异“十严禁”》规定的，一律先停职检查再处理；对开展“清廉接待”工作组织不力、敷衍应付、虚假整改、表面整改、查而不纠、隐匿不报，或自查“零报告”但专项监督检查中发现违规问题的，一律“一案双查”，既追究直接责任人责任，又追究党组（党委）主体责任。

目前，已查出部分单位存在无公函接待、无公函报销；少数单位对政策理解把握不准，将食堂开支、加班用餐与公务接待混为一体；个别单位存在拆分发票报销、虚列接待人数、一函多餐等隐形变异问题。县纪委监委均督促相关单位主动认领，立行立改。并加强源头治理，打好制度“补丁”，扎紧制度笼子。督促县机关事务和接待中心完善“公函接待”制度，统一印制标准公函。新标准公函一式两联，具有唯一编号，让公务接待行为可倒查可追溯，切实堵塞虚开、补开、乱开公函的漏洞。

石岭石砌水港子有点“热”

■何昌荣

常宁市石岭石砌水港子是国务院藏粮于地、建设高标准农田项目之一，它是在国家公布的永久耕地保护区内打造港渠相连灌溉自流水系，机耕路与人行桥相通实现种田机械化，并确保耕地旱涝保收高产稳产的民心工程。最近两年，石砌水港子在石岭村有点“热”。

2021年元旦，一台大型挖掘机轰隆作响，开始挖掘直径三四十厘米的石岭水港子，村民远远看到，喃喃说：“石岭村终于砌水港子了”。

首期工程的石砌虽只有210米长、投资仅35多万元，村支书何锋仍呵呵笑着说：“石砌终于有了开头。”消息不胫而走，村民热情高涨，不少在外打工的石岭村人开着小车还带着朋友来看石岭石砌水港子。首期石砌水港子那些天，飞马组村民隔天送酒送花生糖果给施工石匠吃。

2021年11月15日，当三台挖机再次叩响石岭峒南段、西段老港子堤岸，石岭村民的热情再次被点燃。石岭水港子过去叫“堰”，只要下大雨，南从石岭下到八房湾，西从新阳八仕塘两条下注到石岭峒，注入

的春陵河水上涨到常宁市遗存三座古塔之一“石岭字库塔”，常导致稻禾被淹没，古老戏台被冲垮。

这次，常宁市乡村振兴事务中心“用足最大权限”批给石岭村国家资金一百万元招标施工，往南往西两段605米石砌施工开始。远在广东打工的飞马组村民何永松得知胜桥石匠为本村石砌质量好，特通过微信捐300元钱给施工企业和石匠买酒喝御寒。

94岁的乡镇退休职工何永佳拄着拐杖隔一两天巡一次石砌水港子进度。村民朱志清戴着一副眼镜差不多每天都来“检视”石砌一遍，他对同来的几个老人感慨地说：“国家帮我们村石砌水港，石砌五六六十公分厚、基脚搭这么实、港子这么宽阔，起码可保几百年！”

2021年12月21日下午，湖南省财政厅高标准农田国家资金绩效考评组一行两人来到石岭水港子，对工程质量进行现场检验，对施工质量予以好评。

寒冷的冬天没有降低石岭人对石砌水港子的“热”度，最近，不时有人晚上回家打着手电去看。石岭石砌水港子这种“热”还在升温。

祁东县：

直播带货，两天卖了3万多斤白菜

衡阳日报讯（文/图 通讯员 肖录璋 彭振峰 全媒体记者 唐翔）时值白菜集中上市之际，为帮助菜农尽快把白菜销售出去，让白菜丰“产”又丰“收”，近日，祁东县砖塘镇长坝塘村白菜种植基地举行“白菜网络直播嘉年华”助农活动。

记者在白菜种植基地看到，上百亩白菜长势喜人，棵棵白菜个大饱满、翠绿鲜嫩。基地里，十多个村民正在忙着采收成熟的白菜。“茶山雷哥”等本土网红主播则在直播间卖力地向网友们推销着砖塘白菜。“终于可以吃到心心念念的家乡白菜了，又有口福享受到香甜的



近年来，砖塘镇大力发展白菜种植产业，目前全镇白菜种植规模已达2600余亩。

耒阳市：

“湾村明白人”让乡村治理更“明白”

衡阳日报讯（通讯员 资一帆 卢健 全媒体记者 周琪）近年来，耒阳市不断健全政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合的乡村治理体系，创新推出“湾村明白人”治理模式，广泛调动基层群众力量，切实提升了基层治理现代化水平。目前，耒阳市“湾村明白人”登记在册1247人。其中，党员1216人，离退休干部、教师523人，致富能手139人，成为乡村法治宣传、纠纷调解、平安建设的重要力量。

该市出台了《耒阳市“湾村明白人”工作实施方案》，从政治觉悟、工作实

道德品行、文化水平、群众基础等方面制定“湾村明白人”选聘标准，再通过相关单位联合审查、综合考察、培训考核，成绩达标的颁发“湾村明白人”聘书，对选聘的“湾村明白人”实行市统筹、乡考核、村评价三级管理，结合平安建设考核，对其履职情况给予综合考评。

“乡里组建‘湾村明白人’队伍后，红白喜事简办了，湾里通公路再也不用肩挑背扛了，邻里纠纷几乎没有了，用乡音宣讲党的十九届六中全会精神，老百姓爱听、能懂……”在

长坪乡潭湖村岭上湾的屋场恳谈会上，村民贺国清第一个站出来发言。

长坪乡中心学校操场一处坟墓经“湾村明白人”调解后顺利迁移；长坪乡双塘村与永兴县油麻镇玉兰村交界，因水库引水灌溉问题两地纠纷不断，经双塘村“湾村明白人”入组串户调解后再未发生任何矛盾纠纷……“湾村明白人”在矛盾调解、疫情防控、安全生产、民生实事、乡风文明、乡村振兴等方面发挥着极为重要的作用。

从长坪乡潭湖村流转全乡6千余亩荒山种植油茶、红豆杉，创办“富必帮”酱油厂，解决全村90户445人就近就业，到大义镇东方红村发挥当地南竹资源优势，创办4个农林专业合作社，带动260名村民创业致富。王仁子、龙熙胜等一大批“湾村明白人”，聚焦产业发展，聚力带动百姓致富，成为乡村振兴战场上的“先锋队”。

自试点以来，该市“湾村明白人”共参与法治宣传3275人次，参与社会事务治理126件次，收集社情民意186余条，化解乡村矛盾纠纷1536件，调解成功率98%，各类民事纠纷息诉下降14.2%。

从长坪乡潭湖村流转全乡6千余亩荒山种植油茶、红豆杉，创办“富必帮”酱油厂，解决全村90户445人就

近就业，到大义镇东方红村发挥当地南竹资源优势，创办4个农林专业合作社，带动260名村民创业致富。王仁子、龙熙胜等一大批“湾村明白人”，聚焦产业发展，聚力带动百姓致富，成为乡村振兴战场上的“先锋队”。

自试点以来，该市“湾村明白人”共参与法治宣传3275人次，参与社会

事务治理126件次，收集社情民意186余条，化解乡村矛盾纠纷1536件，调

解成功率98%，各类民事纠纷息诉下降14.2%。

综合

责编 / 伍施施 校对 / 谢红兰 版式 / 唐雯珊

ZONG HE

港澳居民如何在湖南参保？

青山街道采取多种形式为港澳居民参保提供精准政策宣传服务

的相关问题。

“我是香港人，常住湖南，是自由职业者，能不能自己在湖南参加社会保险？参加社会保险政策知晓率，有效提升参保覆盖面，1月4日下午，石鼓区青山街道举行了“劳动保障政策”宣传活动，为当地的港澳居民宣传社会保险参保和待遇申领相关政策，现场为港澳居民解答在湖南参保答

疑解惑。

“通过此次宣传活动，帮助我们港澳居民解答了许多在湖南工作和生活遇到的问题，感到很暖心。”李女士对工作人员说。据了解，《香港澳门台湾居民在内地（大陆）参加社会保险暂行办法》自2020年1月1日施行以来，进一步明确了港澳居民如何在湖南参保、如何办理养老、工伤、失业保险待遇申领等内容，让前来办事的港澳居民快速了解相关政策，为他们提供更加便捷的服务。

除举行户外宣传活动之外，青山街道还通过街道政务大厅的LED大屏幕插播政策内容，为居民发放宣传小手册等形式扩大宣传覆盖面，提高港澳居民对于参加社会保险相关政策的知晓率，包括港澳居民如何在湖南参保、如何办理养老、工伤、失业保险待遇申领等内容，让前来办事的港澳居民快速了解相关政策，为他们提供更加便捷的服务。

让学生理想之花尽情绽放

——记湖南财经工业职业技术学院教师陆雪晴

■衡阳日报社全媒体记者 金 灿

获得国赛一等奖；2021年指导学生参加税务技能和智能财税两个赛项均获得省赛一等奖。2020、2021两个年度陆雪晴获省教育厅授予的高职院校技能竞赛“优秀指导教师”称号。

智能财税赛项从2019年开赛以来，平台方每年都在不断更新竞赛系统和竞赛内容。2021年竞赛不但增加了赛程、扩大了赛段，更融合了大数据、RPA财务机器人、区块链、电子发票、新一代ERP等技术。相比于过去，内容突然增多、难度变得更大、时间短、任务重，对于指导老师和参赛学生都是很大的挑战。

陆雪晴在教育战线上默默耕耘22年，在专业教学与技能指导下严如父，在关心学生生活细节方面又慈如母。不管在日常教学还是指导专业技能竞赛中，陆雪晴在该“敲打”的时候不心软，在该肯定和鼓励时从不吝啬对学生的赞美。她会为学生拭去因被严厉批评而流下的泪水，也会照看身体不适的学生，还常常在陪学生技能训练奋战到深夜时，亲手给他们削水果、泡牛奶、煮鸡蛋……就这样，她和学生建立了良好的师生关系。

以老带新，培养年轻教师

陆雪晴是双师型教师。她是副教授、国内访问学者、院骨干教师和全国高职高专骨干教师培养对象。连续多年被评

奖的同学取得了免试专升本的资格，实现了升入本科院校的梦想。

如父如母，建立师生感情

陆雪晴在教育战线上默默耕耘22年，在专业教学与技能指导下严如父，在关心学生生活细节方面又慈如母。不管在日常教学还是指导专业技能竞赛中，陆雪晴在该“敲打”的时候不心软，在该肯定和鼓励时从不吝啬对学生的赞美。她会为学生拭去因被严厉批评而流下的泪水，也会照看身体不适的学生，还常常在陪学生技能训练奋战到深夜时，亲手给他们削水果、泡牛奶、煮鸡蛋……就这样，她和学生建立了良好的师生关系。

以老带新，培养年轻教师

陆雪晴热爱教育事业，用自己的智慧和汗水，悉心育人，让学生的理想之花尽情绽放。

女子感情受挫轻生 司机紧急刹车救人

衡阳日报讯（全媒体记者 周琪）珠晖区茶山坳镇堰头村的橘柚陆续成熟。1月5日，位于该村的海棠山庄橘园硕果飘香的美景吸引着游客前往体验采摘。

橘园里，一个个圆鼓鼓、黄橙橙的果子晃动着小脑袋，沉甸甸地压满枝头，洋溢着丰收的喜悦。游客走进果园，一边采果一边享受美好的冬日时光。由于果园采用了矮化密植技术，树上的橘柚触手可及。“这么多的橘柚，又大又黄，好甜哟！”游客吴倩迫不及待地从树上摘下一个品尝起来。她告诉记者，去年吃了朋友送的橘柚，觉得特别好吃，今年特意自己过来采。

一边是游客采摘“热”，另一边的橘园负责人黄建刚则在忙里忙外。原来，在果子尚未完全成熟前，他已经通过线下、线上等渠道，积极开拓销路，争取到了一定的订单。如今，黄建刚正盘算着如何借助堰头村美丽乡村的名气，大力发展乡村旅游，带旺村

其实的“致富果”。

“我们提供技术、资金，然后产业扶贫承包给果农，带动了周边70多名贫困劳动力就业。下一步，我们将扩大200多亩的种植面积，带动更多人就业。”黄建刚告诉记者，果园采取“基地+公司+农户”合作经营的模式，将山头划片承包给农户，公司负责销售。

如今，漫山遍野的橘柚成了该村名副其实的“致富果”。

米的路边蹲着一名女子，于是放慢了车速，眼看车辆即将从女子身边经过时，该女子突然起身径直走向车辆，欧志健紧急刹住车辆，并大声提醒女子注意安全，女子不听劝告，挡在车前嚎啕大哭。欧志健发现女子神情不对，立马下车询问，女子只是掩面哭泣。于是欧志健将女子带上公交车，几经安抚劝慰，终于得知女子因感情受挫，有了轻生的念头。“傻孩子，感情没了可以重来，生命只有一次啊……”在欧志健的再三劝导下，女子情绪终于平静了下来。欧志健又联系上女子的父母。

6时40分许，市公交集团二分公司104路公交车驾驶员欧志健驾驶车辆前往船山大桥公交站，准备执行营运任务。天刚微亮，视线不太好，欧志健驾驶车辆行驶至呆鹰岭正街时，发现车辆右前方大概15米的路边蹲着一名女子，于是放慢了车速，眼看车辆即将从女子身边经过时，该女子突然起身径直走向车辆，欧志健紧急刹住车辆，并大声提醒女子注意安全，女子不听劝告，挡在车前嚎啕大哭。欧志健发现女子神情不对，立马下车询问，女子只是掩面哭泣。于是欧志健将女子带上公交车，几经安抚劝慰，终于得知女子因感情受挫，有了轻生的念头。“傻孩子，感情没了可以重来，生命只有一次啊……”在欧志健的再三劝导下，女子情绪终于平静了下来。欧志健又联系上女子的父母。

6时40分许，女子父母闻讯后，匆忙赶到呆鹰岭正街，临走时紧紧握住欧志健的双手激动地说道：“救人之危，解人之困，恩情永生难忘！”

贼手竟伸向“雪亮工程”电缆

雁峰警方破获系列盗窃电缆案

衡阳日报讯（全媒体记者 姚永军 通讯员 范力为）1月3日，市公安局雁峰分局雁峰派出所成功侦破系列盗窃“雪亮工程”电缆案，犯罪嫌疑人段某华被依法刑事拘留。

2021年12月23日，市移动公司向市公安局雁峰分局报案：雁峰区湘江南路沿江风光带解放路至玻璃厂段的“雪亮工程”摄像头曾多次被盗，导致“雪亮工程”监控摄像头故障，影响全市监控系统的运行。

市公安局雁峰分局召开专题案件研讨会，雁峰派出所组织精干警力全力侦破此案。通过研判，民警发现2021年11月至12月

间，湘江南路沿江风光带解放路至玻璃厂段的“雪亮工程”摄像头曾多次被盗，导致“雪亮工程”监控摄像头故障，影响全市监控系统的运行。

经查，犯罪嫌疑人段某华因收入少开销大，竟多次盗窃“雪亮工程”电缆，销赃后非法牟利。